

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

о работе Толпаровой Дзерассы Валериевны по диссертации «Синтаксис поэтического текста как отражение особенностей концептуальной модели мира элитарной языковой личности (на материале поэтического идиолекта И. Бахман)», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Толпарова Дзерасса Валериевна в 2007 году с отличием окончила ФГБОУ ВО «Северо-Осетинский государственный университет имени К.Л. Хетагурова», получив квалификацию «Лингвист. Преподаватель немецкого и английского языков». 01.09.2020 г. Толпарова Дз.В. принята на должность ассистента кафедры иностранных языков для неязыковых специальностей ФГБОУ ВО «Северо-Осетинский государственный университет им. К.Л. Хетагурова», с 2023 г. по настоящее время является старшим преподавателем указанной кафедры.

В период работы над диссертацией Толпарова Дз.В. обучалась в заочной аспирантуре ФГБОУ ВО «Северо-Осетинский государственный университет им. К.Л. Хетагурова» по направлению подготовки 45.06.01 Языкознание и литературоведение, направленность программы – Теория языка; нормативный период обучения с 01.09.2021 г. по 30.06.2025 г. По окончании обучения в аспирантуре соискателю присуждена квалификация «Исследователь. Преподаватель-исследователь». Диссертационная работа Толпаровой Дз.В. была завершена и представлена к обсуждению в установленный срок.

Актуальность исследования, посвященного одной из проблем, активно разрабатываемым в русле когнитивной лингвистики, обусловлена необходимостью дальнейшего всестороннего и углубленного изучения феномена языковой личности, находящегося в центре внимания интенсивно развивающейся в настоящее время антропоцентрической парадигмы в языкознании. Исследование вопросов, связанных с индивидуальным стилем творческого субъекта, продиктовано недостаточной степенью изученности проблемы картины мира художника слова в целом, а также важностью разработки предлагаемого в диссертации структурно-интегративного подхода к анализу особенностей репрезентации концептуальной картины мира автора в языке художественных произведений с учетом эволюции сознания языковой личности, в том числе элитарной языковой личности, в частности.

Личное участие автора в получении результатов, изложенных в диссертации. Исследовательская работа проведена автором лично. Диссертация выполнялась в период с 2021 по 2025 гг. Личный вклад автора состоит в исследовании специфики синтаксической организации поэтического дискурса, представленного стихотворными произведениями И. Бахман, немецкоязычной поэтессы, драматурга и публициста, относящейся к элитарным языковым личностям, и установлении когерентной соотнесенности концептуальной картины мира носителя эталонной речевой культуры с характерными особенностями его идиостиля. На репрезентативном эмпирическом материале диссертанткой осуществлен комплексный сравнительно-сопоставительный анализ синтаксических доминант, образующих уникальность и своеобразие индивидуального стиля поэтессы; разработана и успешно реализована в практической части диссертации методика анализа ключевых элементов поэтического идиолекта с привлечением диахронической перспективы исследования сквозь призму эволюции психотипической принадлежности автора.

Апробация результатов работы. За истекший период Толпарова Дз.В. опубликовала 9 статей в научных изданиях, 3 из которых входят в перечень рецензируемых журналов, рекомендованных ВАК РФ. Публикации отражают основные положения и результаты проведенного исследования и свидетельствуют о довольно весомом личном вкладе соискателя в исследование заявленной темы.

Основные положения и результаты диссертационной работы докладывались на заседаниях кафедры романо-германских языков Северо-Осетинского государственного университета им. К.Л. Хетагурова, на международных научных конференциях (Краснодар 2022; Владикавказ 2022, Чебоксары 2023), на всероссийских научных и научно-практических конференциях (Нальчик 2022; Грозный 2022; Владикавказ 2023), а также на ежегодных конференциях по итогам НИР СОГУ, посвященных Дням науки (Владикавказ 2021-2025 гг.), и на заседаниях теоретического семинара факультета международных отношений СОГУ «Синергетика» (Владикавказ 2021-2025 гг.).

Следует отметить, что в процессе работы над диссертацией Толпарова Дз.В. проявила усердие, ответственность и целеустремленность. Она приобрела компетенции, необходимые для осуществления научных изысканий в области языкознания, выработав в себе умение осознанно и аргументированно анализировать существующие точки зрения по исследуемой проблематике, обрабатывать эмпирический материал, делать самостоятельные наблюдения, а также обобщения и выводы. В результате можно констатировать, что аспирантка успешно справилась с поставленными в диссертации задачами, цель работы достигнута.

В целом соискателя можно охарактеризовать как зрелого научного работника, обладающего необходимыми знаниями, компетенциями и мотивацией для решения поставленных исследовательских задач. Выполненная Толпаровой Дз.В. диссертация «Синтаксис поэтического текста как отражение особенностей концептуальной модели мира элитарной языковой личности (на материале поэтического идиолекта И. Бахман)» по научной специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика представляет собой завершённое исследование на актуальную тему и может быть представлена к защите в диссертационный совет.

Научный руководитель:

доктор филологических наук, профессор,

заведующий кафедрой иностранных языков для неязыковых специальностей ФГБОУ ВО «Северо-Осетинский государственный университет им. К.Л. Хетагурова»

 Д.М. Дреева

16.09.2025 г.

